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Информация на ВКС 19.02.2020 г.
«О ходе реализации Указа Президента Российской Федерации от 7 мая 2018 г. № 204 «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской федерации на период до 2024 года» на территории Краснодарского края по 

итогам 2019 года» 
4) Управлением образования реализуется национальный проект «Образование» в муниципальном образовании Павловский район.

Проект "Образование" – это своеобразная программа повышения качества образования и воспитания, которая затрагивает интересы всех участников образовательного процесса: педагогов, учащихся и их родителей. В Краснодарском крае реализуется 8  региональных проектов национального проекта «Образование».

Одним из ключевых является проект "Современная школа". 

Приказом Министерства образования, науки и молодежной политики Краснодарского края от 29 марта 2019 года № 1112 «О создании Центров образования цифрового и гуманитарного профилей «Точка роста» в 2019 году» утверждены три общеобразовательные организации муниципального образования Павловский район (школы 1, 8, 11), на базе которых  созданы центры образования цифрового и гуманитарного профилей «Точка роста». 
Центры образования цифрового и гуманитарного профилей «Точка роста» (школы№1, 8, 11) Павловского района используют один из трех возможных вариантов размещения помещения центров «Точка роста» (самый минимальный из предложенных, оптимальный для наших школ менее затратный, чем остальные два варианта (в трех или четырех кабинетах) -  два кабинета:

первый кабинет – зона формирования цифровых и гуманитарных компетенций (по предметам «Технология», «Информатика», «ОБЖ»);

второй кабинет – зона для проектной деятельности. 

Все кабинеты Центров оборудованы в соответствии  с фирменным стилем «Точка роста», по единому брендбуку.
Всего на 3 школы выделено  четыре миллиона девятьсот пятьдесят две тысячи двести рублей, из них

федеральный бюджет четыре миллиона шестьсот одиннадцать тысяч пятьсот  рублей, 

краевой бюджет один миллион девятьсот двадцать одна тысяча рублей, 

районный бюджет сто сорок восемь тысяч шестьсот рублей.

Средства местного бюджета выделены в полном объеме

19 учителей из данных школ (школа №1 – 6 человек, школа №8 – 7 человек, школа № 11 – 6 человек)  прошли дистанционное обучение на он-лайн платформе, проводимое ведомственным проектным офисом национального проекта «Образование». Три учителя технологии из данных школ с 12 по 16 августа прошли курсы повышения квалификации в г. Севастополе. Руководители Центров «Точки роста» с 5 по 8 ноября 2019 года посетили форум в городе Москве, который проводился в целях качественного функционирования центров цифрового и гуманитарного профилей «Точка роста». В декабре 2019 года учителя ОБЖ центров «Точка роста» прошли курсы повышения квалификации в г. Краснодаре. 

В 2019 году все три школы получили интерактивное оборудование. Оплата по всем контрактам произведена. 

С 1 сентября 2019 года начался набор учащихся на обучение по программам дополнительного образования. 24 сентября 2019 по всей России, в том числе на базе школ № 1 ст. Павловской, № 8 ст. Новопластуновской и  № 11 ст. Старолеушковской состоялось торжественное открытие   Центров образования гуманитарного и цифрового профилей "Точка роста".  
1052  учащихся данных школы в 2019 году занимались  по дополнительным общеобразовательным программам цифрового, естественнонаучного, технического и гуманитарного профилей во внеурочное время, в том числе с использованием дистанционных форм обучения.
Также в 2019 году Центры позволили  обеспечить 100% охват учащихся новыми методами обучения и воспитания по предметным областям «Технология», «Информатика», «Основы безопасности жизнедеятельности» с использованием обновленного оборудования. 
В течение первого полугодия 2019-2020 учебного года на базе каждого из трех центров было проведено по 5 массовых мероприятий.  Учащиеся и педагоги школ 2, 3, 4, 10, 12, 9, 15, 16, а также воспитанники детского сада № 9  посетили Центры в 2019 году. Руководители всех образовательных организаций района посетили данные центры в рамках проведения совещаний руководителей. 
В 2019 году в рамках данного проекта три школы района (2, 3, 10) участвовали в программе по обновлению материально-технической базы для формирования у обучающихся современных навыков по предметной области "Технология" и других предметных областей. Были приобретены  кабинеты для реализации профильного обучения. Школа №2 – кабинет химии, №3 – агротехнологический кабинет, школа № 10 – кабинет биологии.
 В 2020 году  в рамках проекта «Современная школа»:

1) будет открыт центр цифрового и гуманитарного профилей на базе МБОУ СОШ №6 станицы Новолеушковской;
2) МБОУ СОШ № 11 станицы Старолеушковской приобретет  кабинет физики. 
Второй проект - "Успех каждого ребёнка" - направлен на развитие дополнительного образования, профориентацию и поддержку таланта детей. В этом проекте внимание уделяется развитию естественно - научной и технической направленности. 

В 2019 году в рамках данного проекта:

1. Все школьники Павловского района активно участвуют в онлайн - уроках «ПроеКТОрия», в 2019 году все учащиеся  8-11 классов всех школ района приняли участие в данных уроках. 
2. 520 учащихся из 14 школ района (1, 2, 3, 4, 6, 8, 10, 11, 12, 14, 17, 19, 21) приняли участие в реализации проекта ранней
 профессиональной ориентации обучающихся 6-11 классов «Билет в будущее».
3. Проведен ремонт спортивного зала МБОУ СОШ № 8 станицы Новопластуновской. Стоимость ремонта два миллиона девяносто шесть тысяч триста рублей, уровень софинансирования 6% (сто двадцать пять тысяч восемьсот рублей).

 Для повышения доступности дополнительного образования детей в Краснодарском крае создан Навигатор дополнительного образования. Информацию в данную систему внесли все центры дополнительного образования для детей Павловского района. Таким образом, выполнена основная задача создания Навигатора дополнительного образования, а именно  обеспечен доступ к современным общеразвивающим программам дополнительного образования детей и предоставление исчерпывающей информации для детей, подростков и родителей (законных представителей) об образовательных услугах организаций дополнительного образования муниципального образования Павловский район. 
В 2020 году участие в открытых уроках ПроеКТОрия, в реализации проекта «Билет в будущее» будет продолжено. Будет продолжена работа в Навигаторе дополнительного образования.  
Третий региональный проект - «Цифровая образовательная среда» - будет реализовываться совместно с департаментом информатизации края. 

Он нацелен на создание современной и безопасной цифровой образовательной среды путём обновления информационно-коммуникационной инфраструктуры, подготовки кадров, создания федеральной цифровой платформы. 

В 2019 году в рамках данного проекта, согласно контракту между Департаментом информатизации Краснодарского края и администрацией Павловского района, установлено оптоволокно в пяти школах: 1, 3, 10, 12, ВСОШ.
В рамках данного проекта до 2024 года планируется проведение мероприятий по установке оптоволокна ко всем школам района с целью увеличения скорости подключения к сети Интернет. 

90% детей получат право обучаться в формах цифрового образовательного профиля по индивидуальным планам обучения  с использованием федеральной информационно-сервисной платформы цифровой образовательной среды, в том числе более 6000 учащихся Павловского района. 

Каждому второму педагогу общего образования будут созданы условия  для повышения квалификации в форме «одного окна» (от 10% в 2019 году до 100% педагогов в 2024году).

Четвертый региональный проект «Поддержка семей, имеющих детей» направлен на повышение компетентности родителей в вопросах воспитания и обучения детей через оказание психолого-педагогической, методической и консультативной помощи.

Впервые такое внимание в рамках национального проекта уделено поддержке семьи, в первую очередь, имеющей детей дошкольного возраста, и граждан, желающих принять на воспитание в свои семьи детей, оставшихся без попечения родителей.

В 2019 году в районе продолжалась   работа  «Школы для родителей» на базе районной психолого – медико - педагогической комиссии муниципального образования Павловский район. Родители имели возможность посещать  занятия в последнюю пятницу каждого месяца в 15.00 на базе школы № 1 станицы Павловской (кабинет ПМПК).  Темы занятий для родителей были размещены на официальном сайте районного информационно-методического центра  https://rimc.uopavl.ru/ и в группе «Школа для родителей» социальной сети «Вконтакте». В течение 2019 года было проведено 9 заседаний, на которых 36 человек (родителей, законных представителей несовершеннолетних) получили консультационную помощь. В 2020 году планируется продолжит данную работу. 

С 2020 года будет работать федеральный портал, работа специалистов которого будет нацелена на помощь родителям вопросам воспитания и обучения детей, в том числе имеющих ограниченные возможности здоровья. Родители Павловского района также смогут получить помощь специалистов на данном портале. 
Министерство образования является соисполнителем пятого  регионального проекта "Содействие занятости женщин - создание условий дошкольного образования для детей в возрасте до трех лет" национального проекта "Демография". Задача системы образования – создание новых мест для детей в возрасте до 3 лет. 

С  января 2016 года в Павловском районе полностью ликвидирована актуальная очередь в дошкольные образовательные организации. Все дети дошкольного возраста получают места в детских садах, по заявлению родителей (законных представителей) на желаемую дату зачисления.

Шестой проект -  «Учитель будущего» - (молодой профессионал) ставит задачи повысить профессиональное мастерство и квалификацию учителя – ключевой фигуры в организации образовательной деятельности. В Краснодарском крае будут созданы центр непрерывного повышения профессионального мастерства  педработников и центр оценки профмастерства и квалификаций педагогов. 
В 2019 году 748 педагогических работников муниципального образования Павловский район прошли курсы повышения квалификации, из них 660 человек - педагогические работники системы общего образования, а 88 человек – педагогические работники системы дополнительного образования. 
Реализация проекта позволит каждому второму учителю края (в том числе педагогам Павловского рай
она) к 2024 году включиться в национальную систему профессионального роста педработников и 10 % педагогов пройти добровольную независимую оценку профессиональной квалификации.

Седьмой  региональный проект "Социальная активность".

Результаты реализации проекта окажут существенное влияние на вовлечение граждан в волонтёрские программы и мероприятия, повысят уровень  социального благополучия и создадут условия для самореализации молодёжи.

В 2019 году 199 учащихся из 20 общеобразовательных организаций  были задействованы в органах ученического самоуправления, в том числе в волонтерских и добровольческих объединениях. 
В 2020 году работа в данном направлении будет продолжена. 
Восьмой региональный проект – "Новые возможности для каждого", нацелен на создание условий для обучения по программам непрерывного образования граждан до 65 лет. 

К 2024 году должны быть охвачены 50 тысяч человек, в том числе жителям Павловского района (но не на территории Павловского район, так как в районе отсутствую учреждения, занимающиеся повышением квалификации кадров). Это позволит гражданам осваивать те профессиональные компетенции и навыки, которые востребованы в социально-экономическом пространстве края. 

